

一场高原汽车兵的退伍仪式在喀喇昆仑军营举行——

# 雪山见证驰骋天路的接力

■贺伦 赵林

向军旗敬礼、向军车道别……初冬时节，喀喇昆仑腹地银装素裹，新疆军区某旅某营一场老兵退伍仪式正在举行。雪山巍巍，老兵们见证了高原天路的发展和变迁，把青春和热血奉献给这片热土，留下了勇往直前、攻坚克难的军旅足迹。

“向装备告别！”在高原驻地，一级上士王育抚摸着熟悉的方向盘，内心百感交集：“老伙计，我要离开军营了。”随后，他熟练地下车，军姿挺拔地站在车前庄严敬礼。

接过王育手中的军车钥匙，下士何文彬坚定地说：“请班长放心，我们一定把车保养好，把任务完成好。”那一刻，与战友一起征战天路的岁月，如电影般在王育脑海中回放。翻越风雪达坂、闯过悬崖峭壁……汽车驶过的每一道弯、每一条沟，都深深印刻在他的记忆中。

王育一直记得那个下着鹅毛大雪的深冬，他带着何文彬驾驶运输车紧急运送装备，行至陡坡时车辆突然失去动力。他迅速下车查看，仔细聆听发动机的异响后，凭借丰富经验，很快判断出是发动机气缸出了问题。

时间紧迫，王育赶忙让何文彬用液压泵顶起车头，自己则戴上手套，打开强光手电一头扎进发动机室，打开气缸盖后，发现一处气门挺杆变了形。

看向车上运送的装备，王育眉头皱成了疙瘩。当时没有更换挺杆的条件，眼看暴风雪即将到来，他果断决定把变形的挺杆拆除。

“这样会减少动力，我们还拉着装备呢。”有战友表示担心。

“只能牺牲一些动力试试，相信我们的车！”说罢，王育与战友合力拔出变形的挺杆，随后钻进驾驶室点火发动，运输车再次发出轰鸣，载着装备继续向达坂挺进，最终完成任务。

从高原驻地来到康西瓦烈士陵园，该营官兵庄严肃立。



康西瓦烈士陵园，是高原汽车兵的精神高地。新兵入伍时，要来这里向英烈们报告；老兵退伍前，要来这里向先辈们告别。该旅的运输车经过烈士陵园都要鸣笛三声，下山时要前来祭奠，向英雄致敬。

“向英雄告别！”听到口令，看着烈士陵园里的英雄墓碑，一级上士赵凯凯忍不住红了眼眶。

他半蹲在一座无名烈士墓碑前说：“老前辈，我即将退伍，向您道别。”

凛冽寒风中，赵凯凯不由得想起老班长退伍时对他的嘱咐：“每次经过烈士陵园，都要来看看长眠在此的英烈。”

此刻，赵凯凯轻抚墓碑，感悟着代代传承的汽车兵精神和老兵的情怀。

随后，车队驶入单位营区，全体官兵整齐列队，送别战友的歌声催人泪下。

“想干不难，难的是一直干下去。”彼时，廖杰耳畔响起雷亚强时常说的一句话，他果断提起工具箱，也钻进车底，协助雷亚强进行车辆抢修。最终，他们合力排除车辆故障。

去年底，即将服役期满的廖杰，坚定地写下留队申请书。此刻，送别老班长雷亚强，他敬礼的手始终不愿放下。雷亚强鼻子一酸，用沙哑的声音说：“你已经是军士了，要越来越有老兵的样子。”

都说“铁打的营盘，流水的兵”，但“流水”的兵心中装着永恒的情。

昔日的“徒弟”为老班长轻轻摘下领章，泪水在眼眶里打转。老兵们也忍不住落泪，任凭泪水从脸上滑落……

上图：退伍老兵交接军车钥匙。张政摄

泥水灌进作战靴，一阵彻骨的冰凉袭来，廖杰的脚被冻得生疼。等他来到故障车前，雷亚强早已钻进车底检修。

## 强军论坛

中国新闻名专栏

# 防止急功近利的工作要求

恢复和弘扬政治工作优良传统系列谈③

■梁立武 刁玉龙

规律是事物之间内在的必然联系，决定着事物发展的必然趋向。习主席指出：“按规律办事、按规矩做事，是党员干部必须坚守的原则。”办任何事情都必须遵循规律、符合实际，该下的功夫必须下，该补的短板必须补，不能急躁冒进、好大喜功。恢复和弘扬政治工作优良传统，也要防止急功近利的工作要求，学会按客观规律办事，按法治要求办事。

政治工作实质上是党领导和掌握军队的工作，是我军的看家本领，是我军的最大特色、最大优势。从地位作用上看，政治工作永远是我军的生命线，必须把保证人民军队性质宗旨和服务强军打赢作为根本职责；从工作对象上看，政治工作主要是做人的工作，工作的中心环节是思想领导，工作的重要目标是改造人的主观世界。“欲速则不达，见小利则大事不成。”只有坚持实事求是，尊重规律、尊重事实、尊重官兵意愿，时刻注意防范和纠正随意拔高、层层加码、简单化等各种急功近利现象，才能把理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信牢固立起来，为实现党在新时代的强军目标提供坚强政治保证。

“功不可以虚成，名不可以伪立。”现实工作中，个别领导干部功利思想作祟，只想显山露水争彩头、出名挂号图实利，不愿下真功夫、苦功夫、实功夫。有的热衷“大呼隆”、大场面，挖空心思搞政绩工程、形象工程；有的缺乏“一张蓝图绘到底”的韧劲，只想“一口吃成胖子”、希望“毕其功于一役”；有的以自我为中心，热衷于自我设计、自我服务、自我检验，始终在自己的圈子里打转转；还有的制订标准层层加码、随意提高，不考虑基层实际和承受能力。

客观规律把正的是方向，法治要求守定的是底线，二者都是干事创业的重要保证，缺一不可。事实上，法治要求都是在实践中反复证明、多次检验形成的规律性认识。按法治要求办事，本身就是按客观规律办事的体现。当前，全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战使命如山、责任重大，各级领导干部应带头弘扬我军政治工作优良传统，坚持一切从实际出发，求真务实、真抓实干；增强规矩意识，强化刚性约束，坚决维护规矩的严肃性和权威性，自觉做到有令必行、有禁必止。

防止急功近利的工作要求，树立正确的政绩观至关重要。政者，正也；绩者，责也。政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩，是党员干部干事创业首先要回答好、解决好、解决好。领导干部应有“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当，正确处理做好官与做事、出力与出彩、显绩与潜绩、守正与创新等关系，不贪一时之功、不图一时之名、不求一己之私，努力创造经得起历史和实践检验的实绩。

陆军某旅——

# 严训实训锤炼卫勤尖兵

■左文杰 邓宏洲

“前方阵地遭‘袭’，卫勤分队立即展开救援！”近日，陆军某旅组织一场实战化卫勤训练。接到指令，卫勤分队官兵迅速操纵无人机升空侦察，并前出搜寻“伤员”。

抵达目标地域，卫勤分队官兵快速判定“伤员”情况，并利用便携式救护器材展开紧急救治。与此同时，卫勤分队在隐蔽位置开设救护所，为进一步救治“伤员”和后续转运做好准备。

“只有紧盯未来战场需求，以作战任务为牵引组织卫勤训练，才能锤炼提升卫勤保障能力。”该旅领导介绍，此次训练，他们围绕伤员搜寻、现场救护、前接后送、伤员分类处置等多个课目设置考核内容，着力提升卫勤分队指挥协同、伤员救治与批量转运能力。

“‘伤员’右小腿骨折伴有伤口出血，迅速处置。”接到情况通报，卫生员立即对“伤员”进行止血包扎和临时固定。

“一名战士腹部受‘枪弹伤’，急需手术。”一波未平一波又起，接到指令，卫生员火速将“伤员”转运至检伤分类场，检查判定“伤情”后，将其送至野战手术室。

“通过救护所内的检伤分类场，我们将轻伤、重伤与急需手术人员快速分类，按受伤情况建档编号，实现‘批量伤员不堆积’‘伤员处置不混乱’‘组间流转不交叉’。”卫勤分队军医张少鹏告诉记者。

训练结束，卫勤分队官兵立即展开复盘研讨，梳理训练中存在的问题和不足，为下一步训练打好基础。

上图：11月中旬，陆军某旅联合友邻部队开展机降训练。林铭鑫摄

下图：近日，海军某扫雷舰大队组织训练。姜立俊摄

空军某旅组织群众性练兵比武——

# 多课目连贯考核检验专业技能

■本报记者 张东盼 特约记者 王学峰

## 深入推进实战化军事训练

北风瑟瑟，寒意袭人。冬日，空军某旅一场群众性练兵比武考核拉开序幕。

机动通信车上，参考官兵斗志高昂、严阵以待。“供电中断，迅速处置。”随着特情通报下达，野战应急供电课目考核随即展开。接到指令，官兵迅速着手制作配电箱、操作发电机。

机动通信车恢复供电后，该车即被作为考场，承担起后续课目考核任务，进一步检验供电稳定性。

“此次考核，我们紧贴实战要求设置考核内容，尤其在战斗体能考核中，突出考核官兵攀爬能力、抗阻移动能力和负重搬运能力。”该旅领导介绍，他们将考

场设置在装备车、值班室、装备检修台，并将单个基础课目合并为多课目连贯考核，保证各课目环环相扣、紧密衔接，让参考官兵在快节奏转换、高强度作业中锤炼专业技能。

装备车内比得火热，训练场上拼得激烈。战斗体能考核突出“战斗”二字，在前期制订考核计划时，该旅机关人员围绕“通信部队比什么、胜战能力靠什么”开展研讨，最终确定线缆快速展开、携带背负式通信装备武装越野等7个考核课目，全面检验官兵体能技能和装备运用能力。

记者在现场看到，考评组全程通

过监控系统进行多角度实时监测，确保考核过程严谨细致、考核结果公平公正。

考核现场，一名上等兵率先完成所有课目的考核内容，却被考评组评定为不及格。原来他在进行自动步枪分解结合操作时，不慎划伤了手指，坚持完成自动步枪分解结合后，直接进行战场救护课目考核，其间因伤对数料造成污染，导致成绩不理想。

该旅作训科许科长介绍，类似的评判在此次考核中还有不少，一系列在实战环境中存在的风险隐患被考评组逐一指出。

考核结束，参考官兵随即展开复盘研讨。导调组和考评组也在第一时间进行总结反思，力争将比武考核中的好经验、好做法运用到后续组训训练中，助推部队战斗力稳步提升。

